

SZERKESZTŐI IRODA
és kiadóhivatal: Püsp. Lyc.
nyomda. Küldemények ide
intézendők.
Megjelenik a lap minden
szerdán.

GYULAFEHÉRVÁR

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:
Egész évre 4 frt. Félévre 2
frt. Negyedévre 1 frt.
Egyes szám ára 8 kr.
Hirdetési díjak: Egy négyszög
centim. tér ára 4 kr. Bélyegil-
ték minden hirdetés után 30 kr.
Nyitólter sora 25 kr.

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési felhívás.

A „Gyulafehérvár“ szerkesztősége ezuttal is, mint előbb, olvasóinak, előfizetőinek támogatását kéri.

E lap, mely mint vidéki, ritkán foglalkozik politikai kérdésekkel, munka-erejét inkább a társadalmat s különösen e várost érdeklő viszonyokra használja fel; mert sok szép történet itt is, sok oly tanulságos és számbavehető tények forognak fenn, melyeket e lapok hasábjain megvitatni nemcsak nem felesleges, hanem szükséges is.

Valamint eddig, ugy ezután is komoly akarral terjeszszük ki figyelmünket mindarra, a mi lapunk keretébe befoglalható, kiterjedünk időnként e vidék közgazdasági viszonyaira és figyelemmel fogjuk kísérni azon érdekeket, melyek részben a kulturális viszonyokat is tárgyazzák, — mert jól tudjuk azt, hogy hazafias érdeket csak akkor képviselhetünk és ily iránybani kötelességünket csak akkor róvhatjuk le, ha minden irányban éber figyelemmel leszünk és lapunk utján az egyesek tévedését javítani törekedünk.

A szerkesztőség.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt.
Félévre 2 frt.
Negyedévre 1 frt.

A kiadóhivatal.

A magyar fegyvergyár.

Folyó évi december 6-án a magyar fegyver- és lőszer-gyár ügyének tárgyalását folytatta a képviselőház. —

Fehérvári Géza báró honvédelmi minister az ellenzéki képviselők támadásaival szemben igyekezett kimutatni, hogy a felhozott gyanúsítások csak légből kapott védekezések. —

Constatálta, hogy nincs a házban s a házon kívül is magyar ember, ki a fegyvergyár bukását ne sajnálná. —

A magyar fegyvergyárnak úgy létesítése, mint fentartása érdekében minden lehető elkövetett; de azért, hogy a midőn a siker már kétséges volt, nem identificálta magát a fegyvergyár érdekeivel, hanem az állam érdekei mellé állott, — azért ellene vádat emelni nem lehet.

Ismertetvén a viszonyt, melyben az állam a magyar fegyvergyárral, s aztán a magyar fegyvergyár a német Loewe-czeggel, a Loewe-czég pedig a Greenwold-gyárral volt. Az államnak csak a magyar fegyvergyárral volt összeköttetése és szerződése s így a másik két gyár szállításába bele nem szólhatott.

Azt, hogy a stejri fegyvergyár pactált volna a Greenwold gyárral, a minister nem telezheti föl. Felsorolja a minister, hogy a magyar fegyvergyár mily mulasztásokat követett el; egyetlen egy határidőt sem tartott be, az idom és ellenidom szereket két év alatt be nem szolgáltatva s a mi a legfőbb -- használható puskát nem tudott gyártani.

Visszautasította azon rejtélyes gyanúsításokat, melyekkel a magasabb köröket illették a házban, — bözspeculációkkal vádolván azokat.

A minister előadásából ítélve, valóban őt vádolni nem lehetne, de ha a sajtó utján ismert gyanúsításokat tekintetbe vesszük, a melyek egyáltalában a miniszter által tárgyilagosan megczáfolva nem lettek, a miniszter mentegődzése naiv. —

Egyáltalán szerencsétlen szerkezetű az a szerződés, a melyet a minister a gyárral kötött. Még szerencsétlenebb az eljárás a gyárral szemben.

A miniszter beszédéből kitűnik az, hogy nem volt kellő jóindulattal a magyar fegyvergyár iránt. Helytelen volt a minister eljárása az idom és ellenidomszer tárgyában, különösen az, hogy a fegyvergyár által kívánt idom és ellenidom szereket a minister nem akarta a bécsi Arsenáltól beszerezni. — Csak rajzokat adott, holott az Arsenál vezetőjének véleménye szerint rajzok szerint, idom és ellenidom szerek nélkül oly fegyverek nem állithatók elő, a melyek egészben és részben egyezők legyenek a stejri gyárban előállított fegyverekkel. — Példákat lehetne felsorolni, a melyekből kitűnnék, hogy a minister kevés jóakaratot tanusított.

Mikor a fegyverek lövbőrára tétettek, akkor a fegyverek részei már részben a magyar fegyvergyári, részben a stejri gyárbeli részletekből voltak egybeállítva és így nem csoda, ha kisebb hiányok mutatkoztak. —

Hibáztatni lehet a gyárat is, hogy szó nélkül tūrtte a honvédelmi minister rideg eljárását; idejekorán kellett volna felszólalni, s ma már lehet, hogy a bajon segítve volna. —

A fegyvergyár bukása a magyar iparon akkora csorbát ejtett, a melyet egy fél század alatt kipótolni nem lehet. —

Nem vigasztal meg bennünket a minister azon kijelentése, hogy az ő működése nyitott könyv a nemzet előtt, mert tények bizonyítanak a mellett, hogy a minister eljárásában rejlik a fegyvergyár megbukása. —

— b.

TÁRCSA.

A divat és a börze.

Ujság vezet minden lelket,
PéNZERT ezt is bárki vehet.
Tág a piac, sok a kalmár,
Elni vágyik, a ki él már.
Itt sincs meg az egyenlőség,
Sujt a balsors, emel bőség
S gyakran napunk azért görbe,
Mert hordoz a divat s börze.

Ujságot lapoz az urnó,
Hadd lássa a divat minő?
Csipke ural, nagy a fátyol,
Magas hajzat inkább bájol.
Kalapom hát úgy illesztem,
Hogy a szemem álljon lesben
Megítélni a világot,
Divat, te légy mindig áldott!

Selyem és a bársony kelme,
Aranyszál s gyöngy egybekelve,
Ezt lesi a hiu lányka,
Fáj a szive, mikor látja.
Hő szavakkal kéri atyját
Vegyen neki ilyen ruhát,
Hogy mindenki szemefénye
Szép ruháját s őt megnézze.
Most nyílt meg a kiállítás,
Vágyom látni — ugymond — mint más,
Hisz lány köre: ismerkedés,
„Parthi“ ithon olyan kevés,
Mely megfelel rangnak, névnek
Egy szelleműs, művelti lénynek.
Kedves atyám, tedd meg értem
Ezt az egyet, vigy el engem!

Haladás a lányka vágya,
„Ismerkedés“ hő imája,
Ezért hiszel, ezért bóköl,
Bárha atyja vert a sorstól.
Bál és fürdő napi renden,

Oda is csak el kell mennem,
Igy szól a ház urasszonya,
Állásunk így parancsolja.

Hallgat a férj s bajszát pedri
Börze árfolyamát lesi,
Veres kereszt, bazilika,
Mindkét sorsjegy oly csalóka,
Túltesz rajtok s másokat vesz:
Török és szerb államjegy ez.
Erdekkel néz minden számot,
S örül, ha értékök hágott.

De egy napon két rosz hir kel,
A szerb királyt ma fűtéek el;
Török kincstárt kirabolták
Háremhölgyek és a szofták.
Árfolyama mindkét jegynek,
Esik nagyon, semmisülnek.
Nyomort hoz, a krachos világ,
Gazdagból lesz szegény diák.

Hirek szele vésszel tele,
Akkordja meg gyászos zene
Férj és család nincs kimélve,
Belévesz e tömkelegbe.
Számol a férj, de nem talál,
Oh bár títne rám a halál!
Összegez és kivonatol
Pénzmaradék nincs hát sehol?

Előveszi sorsjegyeit,
Számolgatja, mily sok van itt!
PéNZnek hiszi, pedig semmi,
Értékvesztett rongy e holmi
Fejét rázza, kezét töri,
Rombol, kiált, vége neki!
„Divat, börze átok reád,
Tönkre ment egy fényes család!“

Avédik Lukács.

Hunyadi Mátyás emléke.

Éltem volna Mátyás idejében,
A hollós királynak oldalán:
Nagy mult álmain ringatva népem
Lelkestülne most lantom dalán.

Kibetűznék régi pergamenrül
Hű tudósok bílszke énekem' —
S mint, ha mélység fölvert szava zendül,
Szállna szét a hang a völgyeken.

És visszhangra keltene a bérczet
És a kunyhót és a palotát;
S a mit Mátyás koszorúsa érzett,
Milliók szívéen harsogna át.

A mesés kor fénye füllobogna . . .
S mig emelné lelkét dal, zene:
Hős Mátyás alakján andalogna
Nemzetemnek csillogó szeme.

Nem szunnyadna kapesos Korvinákban
Eltemetve a csodás idő, —
Szent babérfa lenne, mely csudáltan
Századokról századokra nő

De hiába! . . . Álom ez, csak álom!
Mert ma élek késő unoka.
A visszhangot mindhiába várom;
Sirhatok, — siket kor dalnoka.

Sirhatok, — jeleknek elmulásán,
Bolygva néma éjben egyedül;
Nemzedékem csügg özésc lánán,
Ős dicsőségért ma nem hevül.

Mátyás éve nyomtalan lepergett,
Fényes ábránd kora sirba hullt . . .
Egy-két álmodó pócta-lelket
Ihletett rajongóvá a mult.

Szürke könyvmoly s árva költő gondolt
És sohajtott egyet róla tán;
De az ország néma és rideg volt,
Mint sötét éj villámtűz után.

A kialvó fákyla legutolsó
Szikrafénye már az én dalom . . .
Sorsom: a búsan, feledve omló
Szent romokkal összeomlanom.

Rudnyánszki Gyula.

Egyleti élet.

Az alsófehérmegyei régészeti, történelmi és természettudományi társulatnak 1890 Deczember hó 4-én megtartott közgyűlését nagyságos Csató János ur, mint egyleti elnök, a következő beszéddel nyitotta meg.

Tisztelt közgyűlés!

Egyletünk első, három évre terjedő, ciklusának végéhez érve, a megválasztott tisztikar tagjai szabályaink értelmében ezen közgyűlésben hivatalos állásaikat a tisztelt közgyűlés kezébe visszahelyezendik, — ezen körülményből kifolyólag méltóztassanak megengedni, miszerint egyletünk megalakulására és működésére vonatkozólag rövid visszapillantást tehessek már csak azért is, hogy a multnak eseményeit emlékekbe felidézve, azoknak komoly megbírálása alapján hozhassa meg a tisztelt közgyűlés további határozatait s tehesse meg jövőre szükségesnek vélt intézkedéseit.

Egyletünk életbeléptetésének kezdeményezése, bátran kimondhatom, elhamarkodott volt, mivel anélkül, hogy a tagoknak a megállapodásra kellő alkalom engedtetett volna, személyes követelések és egyoldalú feltételek szabattak elő, melyek a szükséges egyetértést megzavarva eltérő véleményeket idéztek elő. Azonban az ügyet komoly akarattal s mellékérdek nélkül pártoló tagok bölcsességének s higgadságának sikerült határozott fellépéssel az ellentéteket elenyésztetni s midőn ennek eredményeképpen a komoly munkásságnak korszaka bekövetkezett, az egyetértés tartotta bevonulását egyletünkbe s már három évre terjedő együttműködés időszaka alatt egyetlenegyszer se történt meg, miszerint társulatunkban az összhangot valami megzavarta volna.

Ez nem is lehetett másképp, mivel mindnyájunkat kitűzött célunk fejlesztéseinek igyekezete vezetett, lelkesített, és egyikünk se vágytunk egyébre mint egyletünknek buzgó munkássai, fejlesztői lehetni s ezen törekvésünk meg is hozta ohajtásaink édes gyümölcsét.

Kis tér, csak egy megye területe képezi ugyan kutatásaink színhelyét, tagjaink száma is csekély s mindennek dacára megelégedéssel hivatkozhatunk egyletünk működésének eredményére, évkönyveinkre.

Hazánk történelmében dicső eseményt képező s megyénk mezőin lefolyt ütközetnek régi kutforrások alapján megvilágító leírásai jelentek meg kiadványainkban, a honfoglalás előtti római korból pedig egy épen Gyulafehérvárt érdeklő kiváló becses munka jelent meg bennök, az állat és növény világba és megyénk faunáját és floráját érdeklő kutatások eredményei adtak közre, ezek mellett pedig egyletünk csekély pénzbeli erejéhez mérten ásatások is eszközöltettek, melyeknek eredményéről a leírás rajzzal felvilágosítva folyó évi évkönyvünkben jelent meg s ezen ásatásoknak az az öröndetes eredménye is lett, miszerint oly leletek jutottak napfényre, melyek a római kor történelmére vonatkozólag mint addig ismeretlen most azonban kézzel fogható bizonyítékok, kiváló értékű becses birnak s az ezen kor történelmével foglalkozó szakértők által is multhatatlanul figyelembe kell hogy vétessenek s következőleg, évkönyvünk is azon kiadványok sorába emelkedett ki, melyeket a tudományos világ figyelmen kívül már nem hagyhat.

Ezeket eredményezte az egyetértés, az ön-zéstelen munkásság, s ez egyszersmind buzdításul kell hogy szolgáljon további munkálkodásra, valamint meggyőzhet arról, mikép csekély anyagi erővel is, kitartás mellett, lehet tudományos eredményeket felmutatni, megyénkben pedig oly nagy tere van a kutatásnak, miszerint hosszú évek során van hol munkálkodjanak azok, kik a tudományos fejlődésnek hivatásai s azon név-

nek, melyet felvettünk, szeretett megyénk nevének, — jó hírnevét a tudományos téren is fenn-tartani ohajtják.

Gyűjteményünk is, habár szerényen, de folytonosan gyarapszik.

Társulatunk beléletének folyamáról az első titkárnak eltávozása következtében a másodtitkár, az egyleti vagyon állapotáról a pénztáros fognak jelentést tenni s én még csak azon öröndetes körülményről kívánok megemlékezni, hogy választmányunknak tisztelt tagjai elismerést érdemlő buzgalommal jelentek meg a választmányi gyűléseken s tették lehetségessé, mikép egyletünknek ügyei kívánatos módon intézethessenek.

Még méltóztassanak megengedni, hogy a kegyeletes megemlékezésnek is eleget tegyek s szomorú érzéssel jelentem be, miszerint egyletünk egyik buzgó tagját főszolgabíró Teleky Józsefet, ki ügyünk fejlesztésére ezen tereben oly készségesen ígérkezett munkálni, a mult télen a halál sorainkból elragadta, elhunytak még Dr. Veress Ferencz és Halász Jakab buzgótagtársaink, mely veszteségek felett bizonyosan mindnyájunk fájdashatunk adunk kifejezést.

Ezek után a legszívélyesebben üdvözlővén a megjelent tisztelt tagtársakat, van szerencsém a közgyűlést megnyitottunk nyilvánítani.

Titkári jelentés

az alsófehérmegyei történelmi, régészeti és természettudományi társulat 1890 decz. 4-iki közgyűlésére.

Mélyen tisztelt Közgyűlés!

Társulatunk a jelen közgyűléssel szervezett alapítványunk negyedik évét s így tekintettel a szervezés megújításának szabályaira — életének egy s pedig első ciklusát fejezte be.

Bár hálás munka lehetne rám nézve, még sem lehet szándékom a jelen alkalommal jelentésemben a lefolyt négy évre visszapillantani, mert társulatunk szorgalmas titkára Pál István eltávozása folytán alig egy hónapja vevén át a titkári teendőket vezetését, a négy év munkálkodását alig tudhatnám olyan színezésben állítani a t. közgyűlés elé, mely egyaránt tudná a nehézségeket az elért eredményekkel egybeállítva kellőleg, mondjuk igazságosan mérlegelni.

Az érdeklődők különben is elegendő tájékozódás szereshetnek maguknak egyletünk lefolyt életéről megjelent évkönyveink hivatalos részeiben.

Ezt a munkát tehát avatottabb s több idővel rendelkező kezekre vagyok kénytelen háritani s jelentésemben csak is a lefolyt 1890-ik év munkálkodásának vázára kiterjeszteni.

Mielőtt azonban ezen munkámhoz foghatnék, a kegyelet kérészet, hogy meg emlékezzem társulatunk azon elhalt tagjairól, kik velünk együtt eltelve az emberiség iránti szeretettől, eltelve a magyar kulturális élet fejlesztésének ohajjától, eltelve ama nemes vágytól, hogy megyei életünk révén magasatos események munkássá vá és segítőivé legyenek; egyletünket jó és rossz körülmények között egyaránt támogassák, de a gondviselő örök határozata szerint, nem engedtettem meg nekik, hogy a jelen év eredményeit is velünk együtt élvezhessék volna. Nagy csapás az t. k., mely egyesületünket Andrási István apát-kanonok, Halász Jakab kir. közjegyző és Teleky József főszolgabíró és Dr. Veress Ferencz theol. tanár elhalálása által, kik mindnyájan buzgó tagjai voltak egyesületünknek, érte s csak a kegyelet nagyobb enné, melynek alapján emléküket folyton szívünkben hordozzuk. Nyugodjanak békességben.

És most áttérve társulatunk 1890-ik évi életére vagyis az első cyculus negyedik évének munkálkodására, legelső sorban a „nervus rerum“-mal, az egylet anyagi oldalával tartom szükségesnek foglalkozni. A pénztári számadás szerint az egyletnek alapvagyon 1400 frt. rug, mely összeg részint már befizettetett, részint még a tagoknál van, de kamatot fizetnek utána. A bevétel 876 frt 99 kr. a kiadás 411 frt 11 kr. rugott s így a pénztári maradvék 465 frt 88 kr, ebből az alaphoz tartozik 350 frt. A kiadások között 145 frt 57 krt fordítottunk ásatásokra és gyűjteményeink szaporítására s 186 f. tot II. évkönyvünk kiadására, tehát a szellemi munkálkodás elősegítésére. Oly összegek ezek, mennyit a megelőző években céljaink megvalósítására egyszer sem fordítottunk s mind ezek dacára pénztári maradvékünk is a megelőző éveik fölött áll.

Mind ezekből pedig azt a vigasztaló következtetést vonhatjuk le, hogy anyagilag a rendes kerékvágásba

zökkenünk s így jövőnk ezen oldalról biztosítottnak volna tekinthető.

Kevésbé kedvező a tagok számának mult hullámzása. A mult évi titkári jelentés a tagok számát a tiszteleti tagokkal együtt 178-ban állapította meg. A jelen év folyamában belépett 8 tag, ellenben meghalt 3 tag és 1891-től kezdődőleg szabályszerűleg kilépését bejelentette 5 tag, 4 tagot pedig a választmány törölt s így összesen 1891. évre 4 számmal fogyott a tagok száma, mely tehát a jövő évre már csak 174 lesz.

Hogy a társulat tagjainak létszáma némileg apadt, abban részes egyfelől a választmányunk a létszám tisztázására vonatkozó törekvése és az, hogy a jelen év volt a kilépésre a kedvező alkalom, mikor a társulati tagok létszámában erősebb ingadozás szokott mutatkozni másfelől részes az is, hogy a választmány az idén a taggyűlésre kevésbé gondolt, mint azt eddig tévé. De a legfőbb okot mégis abban találok, hogy társadalmunk gondolkodása még nem jutott azon meggyőződésre, hogy a magyar kultúra csak akkor lesz életerős s csak akkor fog a hazában erős gyökereket verni, ha a magyar haza történelmének minél szélesebb kifejlésztésén alapszik s ha ez a történelem minél tágasabb körökben támaszt művelőket, ismerősöket, azaz ha a magyar történelem iránt az érzék az egész haza határai közt kellő mértékben kifejlődött.

És ki tagadhatná el, hogy ennek létesítésére legelső sorban társadalmunk magyarul beszélő tagjai volnának hivatottak?

Végül pedig a társulati tagok számának csekély szaporodásában a rivalitások nem indokolt érzelmeink kivül részes még azon okoskodás is, mely azt várja, hogy először mutasson a társulat szembeszökő, meggyőző eredményeket, majd ezután többen fognak hozzá csoportosulni.

De hát kérdjük: lehetséges-e pénz nélkül gyűjteményeket szerezni, ásatásokat rendezni, levéltárakat kutatni, okmányokat másolatni, történelmi adatokat gyűjteni, s természeti viszonyokat észleltetni? Lehet-e a mai realis világban a szellemi munkásoktól azt kívánni, hogy akkor, midőn munkásságukat más helyeken megfizetik, közöttünk ingyen munkára vállalkozzanak? Csak a vak nem láthatja be azt, hogy ez az okoskodás tarthatatlan s legfőlebb a rivalis érzelmeik vagy a pénzkadás sajnálásának fátyolozására szolgálhat.

És mégis, habár csekély volt tagjaink száma, habár a tagdíjak nagyon szerényen folytak be és habár berendezkedésünk erősen igénybe vette a csekély jövedelmet, mégis a kiknek eredmény kell s a kik életrevalóságunk kimutatását várják, nézzenek be gyűjteményeink közé, melyek közt ritkaságokra is akadnak, nézzék át ásatásaink leírását, melyek számunkra uni-cumokat eredményeztek és méltassák kellő figyelmükre évkönyveinket, melyek a tudományosság színvonalán állanak és legyenek igazságos bírái működésünknek.

Azt hiszem, hogy elég biztató jövőnkre nézve s elég elismerés társulati működésünkre nézve azon körülmény, hogy azon társulati tagok, kiknek a jelen év kedvező volt a kilépésre, ezt 4 tag kivételével meg sem tették, hanem a társulat mellett jövőre is szilárdan megállottak. Az olyan társulatot, mely tagjait kielégíteni nem tudja, a kedvező alkalommal tömegesen szokták régi tagjai odahagyni.

Tisztelt Közgyűlés! A lefolyt évben társulati céljaink megközelítésére is tettünk néhány lépést előre: Így a tagok előtt fekvő III-ik évkönyv tartalma ép oly magaslaton áll, mint a megelőző évié, melyekről a szaklapok elég kedvezően nyilatkoztak. Veszely Karoly tagtársunknak értekezése ép oly szorgalmas és tudományos buvárlattal hozza vissza a szt.-imrei törökverést megyénk határai közé, mint a minővel Dr. Cserni Béla tagtárs összegyűjtögette, meghatározta és leírta Gyulafehérvár város florájának, faunájának adatait és Apulum azon nevezetes maradványait, melyek közt nagy hírt külföldi tudósok véleménye szerint is igen nevezetesek a társulatnak is érdemeiket szerzők vannak. És én részéről sokakkal szemben az ezen évkönyvben összegyűjtött adatokat igen becseseknek tartom, mert először megyénk történelmének és természeti viszonyainak felderítéséhez nevezetes adalékokkal szolgálnak, 2-szor pedig a hazai történelmi és természeti tudományok fejlesztéséhez hozzá járulnak s ezzel a magyar kultúra valódi alapjaihoz egy-egy követ hozták.

A társulat választmánya a mult évben megkezdett ásatásokat is azzal, hogy 100 frtot szavazott meg reá, nagyobb erővel kezdette művelni. Az ezen munkával megbízott tagok Dr. Cserni Béla és Avéd Jákó a munkálatot a viszonyok miatt azon helyen, hol azt a multban végezték, csak október hó vége felé kezdték meg s így jelentésüket a munkáról csak a jövő évben tehetik meg. Arról, hogy mit érünk el az ásatásokkal már az Évkönyvnel szólottam s az Évkönyv maga

Folytatás a mellékletben.

még jobban meggyőzheti a kételkedőket világos és el nem disputálható adataival.

A gyűjteményeket a választmány nemcsak egyesek ajándékaival és az ásatások eredményeivel gyarapította, hanem 20 frt 57 kr értékben 39 drb pénzügyteményt vásárolt, melyek között nevezetesebbek: 1 drb. arany VI. Károly idejéből (1723) Körmezőn és 1 drb. arany ugyanazon császár idejéből 1737, mely Gyulafehérvárt veretett. Mindkét drb. a ritkább pénzekhez tartoznak: így péld. a nagyszabeni Brukenhálfele éremgyűjteményről szóló catalogusban ezen aranyok nincsenek felvéve. Továbbá ezüst tallérok: 1732, 1737-ből; ezüst huszasok Leopold idejéből 1661, 1664, 1676 és 1686-ból, 1702-ből. stb; mely utóbbiak főképp csak azért vásároltattak meg, mert a két igen érdekes arannyal egy az eladótól szét nem választott collectióban voltak.

Könyvajándékokat adtak a következők: 1) Az Intendanz des k. u. k. natur historischen Hofmuzeums in Wien Anneleseit 1889-ik évről, 2) A magyar tudományos akadémia történelmi bizottsága Oklevél-másolatait, 3) A magyarországi Kárpátgyűjtés 1890-iki Évkönyvét, 4) A magy. történelmi társulat közlönyének 1890-iki évfolyamát, 5) A délmagyarországi természettudományi társulat 1889 és 1890 évi füzeteit, 6) A kir. magy. természettudományi társulat közlönyének 1890 évi füzeteit, 7) A trensenvármegyei természettudományi egyesület Évkönyvének XI és XII évfolyamait, 8) A délmagyarországi történelmi és régészeti egyesület Értesítőjének 1890 évi 3 füzeteit, 9) Az erdélyi múzeum-egyesület orvos-természettudományi osztálya Értesítőjének 1890 évi füzeteiből 4 darabot, 10) A „Verein für siebenbürgische Landeskunde“ kiadványának 1-86 füzeteit. 11) Király Pál a Sarmizegetusai Mitraeum“ című és Ormai Sándor „Ujabb adatok Erdély bogárfaunájához“ című saját munkáját.

Végül 12) Farkas Miklós körjegyző a Csik-Szeredában 1849-ik évben nyomtatott Hadi Lapoknak 5 és 7-ik számait ajándékozta egyesületünknek.

Tárgyakat ajándékoztak: 1) Ágotha Balázs tanár adott egy koponyát, mely akkor találtatott, midőn a finövelde újabb részének pinézéjét ásták, 2) Reusz Béla tanuló adott 1759 és 1772-beli ezüst tallért, 3) Zlamál Károly tanuló 1705-beli ezüst polturát és egy Libertast, 4) Deutsch Ede 1697-beli Leopold-féle, 1660-beli János-Kázmér-féle, Antonius Pius-féle ezüst és több rézpénzt, 5) Ugyancsak több drb. még meghatározatlan pénzt ajándékozott Dr. Mohay Sándorné és Nagysága, Höhn Károly tagtárs és mások. Az adakozóknak a társulat választmányja jegyzőkönyvében mondott köszönetet.

Ennyit jelenthetek egyesületünk működéséről az 1890-ik évben. Ez nem oly mérvű ugyan, mely a vérmes kívánalmakat kielégíthetné, de elég arra, hogy lassanként egyesületünk Alsófehérmegye területén kellő és magát biztosító medret áshasson s működésének erejével fokról-fokra emelje a kételkedők előtt is jövőjének biztonságát.

SZÍNHÁZ.

Műkedvelői előadás.

A november hó 30-án megtartott műkedvelői előadásról általánosságban lapunk múlt számában röviden már megemlékeztünk, csak az egyes szereplők törekvését kell méltatnunk. A színlapon jelzett sorrendet megtartva, első helyen Littasy Erzsike kisasszonyt (Döméné) kell megemlítenünk, kit a műkedvelők színpadján ezuttal először láttunk. Imponáló alakja, szép arca, még szebb szemei nem engedik, hogy rosztat mondjunk róla; ha hanganyaga arányban állana gyönyörű természetével, azt kellene mondanunk, hogy az Isten is egy jótékonyegylet elnöknőjét helyettesíté a lelnőknőnek teremtette. Titkárja Putnoki bácsi (Höhn Károly ur) annyira otthon találta magát szerepében, hogy szinte sajnálkozni kezdünk a városi jegyzői állás uredésbe jötte miatt. Ugy el volt ragadtatva a rendezendő előadás sikerétől, hogy nevével is megfellekedezt; hja! nem esoda, ha az ember ma csak 22 csecsemőt szoptathat s egy félévi buzgó működés után már 26 mondó buszonhatra emelkedik csecsemőinek száma. Aztán meg 7000 frt brutto, az sem megvetendő. Hátha még hozzávesszük, hogy olyan szép asszony, mint Kistelkyné, Moskovitz Henriette kisasszony személyében, mondja, hogy neki mindent szabad, mert ő nem férfi, hanem afféle tiszteltbeli asszony. Igazán nem rossz! — Bigner Károly ur (Adorján Béla) ez alkalommal is megmutatta, hogy nemcsak a hazardáralkosok bankjának lefoglalása és a holmi ezáltalaul bolygó grófnők elfogatása, de a műkedvelősküldés is ért. Általában constatálhatjuk, hogy szeptember 30 óta e téren nagyon sokat haladt és hogy eddig még minden szerepét meg tudta oldani. Neje: Duducz Katica kisasszony oly szépen, oly gondos alakítással mu-

tatta be a faluról a fővárosba került s magát itt kitüntetni vágyó uri menyecskét, hogy szinte megőrültünk annak az erkölcsi diadalnak, melyet a darab végén aratott. De most jön a fondorlat feje: Kistelkyné. Hogy az előadás megtartott, sőt egyáltalán, hogy ez a darab megszületett, egyesgyűjtemény nek köszönhetjük, mert az egész galibát ő cselekedte meg. De pörgött is a nyelve akár csak az orsó. Moskovitz Henriette kisasszonyt ezuttal másodsor láttuk színpadon, az első megjelenés óta sokat haladt s hisszük, hogy legközelebbi alkalommal még nagyobb haladást észlelhetni rajta; míg ugyanis első szereplése határozatlan ingatag volt, addig most olyan bátran, olyan merészen jelent meg a közönség előtt, mintha annak minden egyes tagja műkedvelőtársa lett volna. Mozgása már sokkal ügyesebb, feszelenebb, otthoniasabb. A fondorlatokat oly gyorsan, oly ügyességgel szötte, hogy szerettük volna férjét a színpadról kidobni, mikor folytonosan az ebéd-el boszantotta. De meg is járta, mert úgy vágta a zongorát helyettesítő ezintányért a lámpákhoz, hogy azok ketteje menten beadták derekukat, Deutsch Adolf és Téri Géza urak pedig másnap fölkeresték a várban lévő kereszt előtt ülő pensionált vén koldust egy-egy vasat adva neki, hogy rebegjen helyettük egy-egy hála imát az Egek urának, mert a zongora testők legérzékenyebb részével nem jött érintkezésbe. Ugy kell nekik, minek nézegetnek be a culissák mögé. Csia Irma kisasszony Hantyné szerepében olyan alakítást mutatott be, a milyennel kitünőbbet csak képzett színésznőtől várhatunk. Játéka, mozdulatai, beszéde mind ügyes műkedvelőre vall. Hantyné Elek Zeller Izidor ur személyében elég jó volt, taglejtéseire azonban nagyobb gondot kell még fordítania. Cziskó Gizella k. a. Rózensteinné, Hofbauer Mariska k. a. Eszláryné, Nagy Ida k. a. Gönczöléné, Prohászka Terike k. a. Sepsyné és Neumayer Lena k. a. a szobaleány szerepében mindnyájan megállották helyüket. De még a sugó is kitett magáért. A közönség zsúfolásig megtöltötte a termet, sőt mintegy 50-en helyet nem kapva, kénytelenek voltak visszamenni.

Legközelebbi előadás e hó 14-én vagyis a legközelebbi vasárnapon lesz és pedig a Hungaria disztermében. Ebből látható, hogy a társulat minden lehetőséget elkövet, hogy a közönség igényeit kielégítse. — Ugy értesültünk, hogy ez előadásban új diszletekkel fogunk találkozni. Előadásra kerülnek a „Végrehajtó“ közkívánatra és a „Közügyek“. Mindkettő kitünő vigjáték s hisszük, hogy a közönség e két darab megtekintése után óhajtatni fogja azoknak még egyszeri előadtaását. A „Végrehajtó“ kevés változtatással a régi kezében van, a „Közügyek“ pedig a következő szerepbeosztással kerül színre: Kenderfalvi Haber Ferencz: Engel Jágó ur; Olga és Etel, előbbinek leányai: Cziskó Gizella k. a. és Molnár Jánosné urasszony: Lakos Andor, Olga vőlegénye: Bigner Károly ur; Loránt ügyvéd: Molnár János ur; Gócsi Muki Höhn Károly ur; szobaleány: Duducz Katiczi k. a. A két vigjáték között Engel Jágó ur „Szeretem a nőket“ című kitünő vig magánjelenetet fogja előadni. — A befolyandó jövedelemből színpadi diszletek fognak beszereztetni. Vajha minél nagyobb lenne. K. P.

NAPI HIREK.

Gyulafehérvár, 1890 decz. 10.

— **Felhívás.** Gyulafehérvárt a vöröskeresztyelet választmánya folyó hó 8-án elhatározta, hogy a városi szegényeknek felségelésére ruhaneműket gyűjt és azokat az évi karácsony előtt kiosztja. Az e végből kiküldött választmányi tagok közreműködésének kiegyesítésül ez tőn is tisztelettel feikéretnek a nemes szívi emberbarátok, hogy mindazon női, vagy férfi ruhaneműket (viselteteket is), melyeket a gyulafehérvári városi szegények felségelésére szántak, folyó Deczember hó 18-dik napjáig, a gyulafehérvári óvodának erre felajánlott helyiségébe elküldeni szíveskedjenek.

— **Utánzásra méltó nemes tett.** Glück Mór de Váradja alvinczi nagybirtokos tiz az izr. iskolát látogató szegény tanulóit új téli ruhákkal és lábbelivel látott el, mely nemes tettért a humanitás nevében forró köszönetet mondunk. — Az izr. hitközség.

— **Műkedvelői előadás.** A gyulafehérvári műkedvelői társulat folyó hó 14-én a „Hungaria“ disztermében előadást rendez a városi kórház javára. Színe kerülnek: „A végrehajtó“ közkívánatra és Berezik Árpád „Közügyek“ című egy felvonásos vigjáték. A szereplők nagyrésze új tagokkal egészítették ki. Az utolsó előadás alkalmával bebizonyolván azon körülmény, hogy a „Nemzeti“ szálloda terme igen kicsiny és alkalmatlan, ugyanannyira hogy a közönség nagyrésze vissza kellett térjen és különben is sok helytelen rendezkedés volt tapasztalható az ülőhelyek elrendezésében. Ez okon a műkedvelők — nagyon helyesen — átköltöztek a „Hungáriába“ s erélyesen fogtak a helyek rendezéséhez

s a jegyek kiosztását localis viszonyok szerint magok fogják eszközölni, melyre előre igen sokan jegyeztették elő magukat. A mi pedig az előadást illeti, megvagyunk győződve, ki fognak tenni magukért a fáradságot nem ismerő tagok.

— **Felhívás.** Felhívjuk városunk nagyérdemű közönségét a vöröskeresztyelet gyulafehérvári fiókkörének választmánya által, a városi szegények s iskolás gyermekek kiruházására és felségélyezésére eszközölnő gyűjtés alkalmával nemes érzelmi hőlygeinket akár ruha, akár pénzbeli segélyeikkel támogatni, hogy a téli nyomor előtt álló szegények sorsát enyhíteni lehessen. Adakozzék mindenki tehetsége szerint; de tegye azt a Sz. irás szavaival: „Mit egyik kezed tesz, azt ne tudja a más.“ Adakozzék nemzet és vallás különbség nélkül, mert a kiosztás is nemzet és vallási különbség nélkül fog eszközöltetni. Mert mindnyájan emberek vagyunk, kik tudunk érezni s embertársunkat szeretni.

— **Korcsolyázás-díjak.** A lövész egyesület tagjának családja egész idényre 3 frt 50 kr. Diákok ennek felét fizetik. Személygyűjtemény naponta, nem tagok részére zene nélkül 10 kr, zenével 30 kr. Nezőjegy 10 kr. Lövész egyesületi tagok zene alkalmával 10 kr. fizetnek. A beiratás Moreno K. üzletében már eszközölhető.

— **A lövész-egyesület** által folyó hó 7-én, a „Hungaria“ disztermében rendezett második koszoru-estély sokkal jobban sikerült s az első deficitjét is behozta. A mi a jó kedvet illeti, azt nem is kell említeni, mivel az egyesület 70-re menő tagjai egymás között is eleget vannak családikkal s olyan jól mulatnak, hogy nem is jut eszükbe más valakire gondolni. A lövész kedvelő hőlygek ragyogó szeméből úgy lövelik szerteszt nyilaikat, mint Diana! A kis Amor nem dicsékedhetik ilyen társaságban önzésteljesen találóinak számáról, mert hát szerénykednie kell a szakértők között. A levélsekre nyírója sem levelezhet kicsikéjével — pedig ott volt —; mert Amor lánczai lekötözték; mint Prometeust — a sziklához. Kistelkyné nem réztányérozhatja tönkre a lámpákat; mert más hadarja tele fejét. Valaki nem kellett ügyeljen a próbára; mert ő is ott volt. A négyeseket sem kell rendezni németül Julius; mert az önkéntesen már rég tul vagy s a „nix deutsch“ még jár minálunk. A cigányok sem kellett remegjenek a deficitért; mert felerésze Alvinczre ment keresni biztosítékul.

— **Zengerek.** Folyó hó 8-án kezdette meg Neumann és Goldberger német népének társulat előadásait az Európa-szállodában nagyszámú újatatos hallgatóság mellett. Az énekek valóságos parodiái ugyanazon nép énekének, melyet holmi végzett cassir freulák vagy mik adnak elő kaczer kivágott ruha és kacsinások közt. Aztán a két- és egészértelmű trágár és erkölcstelen szavak sem maradnak el az ugynevezett Nagyvárad most már Debreczin nótából stb. akár egy nagyvárosi éjjeli tizlet! Aztán vannak hőlygek, kik végig nevetik az előadást; de ez privát felfogás! Meg a szini előadás, vagy a dialogok is tiltva vannak, egy ministeri rendelet szerint!

— **A műkedvelők rendezőihez** ezimel e lap múlt heti számában a napi hírek között közlé tett figyelemre vonatközölőg felszólalót azzal nyugtatja meg a műkedvelők igazgatósága, hogy sem az eladott jegyek, sem a kiadandó helyek körül többé az a rendtelenség nem lesz, mint a legközelebb megtartott előadások észlelhető volt. — A vád azonban ezuttal sem a műkedvelőket terheli. Ugyanis a rendezőség minden fáradozása daczára sem lévén képes kellő számú székeket beszerezni, kényszerítve volt a sétatéri padokat ülőhelyekké alakítani, a mi természetesen sokkal több helyet vevén igénybe a terbe vett s felállítatni szándékolott székeknél, kénytelen volt a rendezőség a hiányt pótló pótlóanó betűkkel ellátott székeket elhelyezni, a mi ismét a sorrend rovására történt, innen van, hogy aztán a rend teljesen megbomlott. De biztosíthatja a rendezőség felszólalót, hogy ilyen és ehhez hasonló rendellenesség többé elő nem fordul, mert a társulat ezuttal előadásait a „Hungaria“ vendéglő disztermében fogja tartani, mely nagyságánál fogva sokkal alkalmasabb az előadások megtartására. A társulat eddig is szivesebben tartotta volna előadásait a Hungaria disztermében, mint akár a „Nap“. akára „Nemzeti“ szállodában, de pártfogás hiánya miatt, nehogy minussal zárja le a pénztárt, nem mert nagyobb költségekbe bocsátkozni. Miatán azonban az utolsó előadás alkalmával meggyőződött arról, hogy a nagy közönség — méltányolva, a társulat törekvését, nem tévesztve szem elől azon magasztos célt sem, mely tulajdonképen a társulatot munkálkodásra ösztönzi — anyagi támogatásával az erkölcsi siker fokozására neki segédkezet nyújt; ezuttal mindent el fog követni, hogy a multkorhoz hasonló kellemetlenségek elő ne forduljanak, nemcsak, de sőt arra fog törekedni, hogy a műkedvelői előadásokat a nagy közönség legkellemesebb szórakozási helye és idejének tekintse.

— **Érdekes karácsonyi képes árjegyzék.** Hazánk legnagyobb műpartára a budapesti Kertész Tódor czég (Dorotya utca 1) a karácsony és újév alkalmból ismét egy rendkívül érdekes képes árjegyzéket bocsátott ki, melyet kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküld. Időszerteinek tartjuk ez árjegyzékből egy rövid kivonatot közölni, hogy a közönségnek e nagy czég versenyképességéről fogalma legyen. A dohányzó

asztalra: dohányzó készlet tálcán 8 darabból álló 14 frt. 50 kr. Dohányzó asztal 6—50 frtig. Dohánytartó ézezből köedény betéttel 3.75-től 20 frtig. Gyufa és hamutartó. Automat cigaretta készítő, mely egyszersmind dohányszelencze is 2 frt. Houblon cigaretta-papír szópókával száza 25 kr., tömő hozzá 30 kr. Szivarvég levágó asztalon 1.50 kr. Tajtékszipka borostyánkővel 1.60 krtól 3 frtig. stb. stb. A butorzatot kiegészítő diszmiti árak közt vannak: asztali gyertyatartó párja 2.40 kr. Asztali csepengető 80 krtól 2 frtig. Agas gyertyatartó párja 4.20 tól 8 frtig. Tentatartó 1.60 kr. Nikelirozott levélnyomó 2 frt. Felfüggeszhető diszes hévmérő 1.40—2.50 Teljes íróasztalkészlet 9 frtől 100 frtig. Képköröt maszszív ézezből 4.50—10 frtig. Faldisz-tálak 2.60-től 5.60-ig Ézezkancsó szobadisznak párja 4.85—5.80-ig. Diszes oszlopok fekete politirozott fából párja 20—32 frt. Látogatójegyartó 3.60—5. — frtig. Ugyan ilyen diszálvány 11.75 kr. Diszes kulcsezekrény 15 frt. fénykép albumok 1.80-tól 20 frtig. Fénykép par-á-ventek 2.40-től 70 frtig. Nőimunkakosár berendezve 6.40-től 21 frtig. Necessaire berendezve 2.50-től 30 frtig. Illatszerek-szekrény 4-től 15 frtig. Ugyanez necessaire 10 frt. 3 oldalú női tükör 10-től 15 frtig. Ezüst karperecz aranyozva 2.40-től 2.80-ig Uj francia Raisiu mellti 1 frt. Meglepő apró diszes holmik (Nippes) hölgyeknek és leányoknak etagerre és varróasztalra. Diszes japáni tárgyak, többek közt keztyűdoboz 1.50-től 4 frtig. Teadoboz 2.50—5 frt. Legyező 10 krtól 15 frtig. Japáni napernyő 60 krtól 16 frtig. Japáni tálcák 70 krtól 5 frtig. Különösen nagy a választék csillogó fényes karácsonyfa diszekben, melyek nézve az árjegyzék bővebb felvilágosítást nyújt. Egy egész gazdag karácsonyfadiszlet rendkívül számos csillogó fényes tárggyal 5 frtől 20 frtig. Biztonsági vas-karácsonyfaállvány 2.50—4.50 frt. Gyermejátékszerek: Uj Revotina zenélő 1.40—1.80 frt. Birkózók 80 kr. 1 frt. Kard, puska, dob, csákó együtt 3 frt. Kétfogatu kocsi 2—6 frt. Berendezett istálló 2—4 frt. Uj önmozgó taliga, csacsival 1.20 kr, építő koczka, hintaló. Velocizpéd 8—14 frtig, betűjáték, Fröbel-féle játékok, hinta, szobatornakészletek, laterna magika, törhetetlen babák, kis varrógép 3.50 kr.; tűzhelyek edénykészletek, perselyek berendezett játékszerekre 15 frtől 50 frtig a játékasztal számára, kártyapré, domino, sakk és tombola játékok, roulette és különféle társasjátékok nagy választékban, könnyen előadható bűvészmutatványok, kedély derítő tréfás tárgyak. Háztartási eszközök u. m. orosz réz vagy tompak, samovár 14—40 frtig, tea asztalok 9 frttől felfelé, sütemény állvány 1 frt., vajtartó 80 kr. likör-készlet 2—20 frtig, szóda viz készítő 7—15 frtig. Lovagló, vadász és sportezikkekben a választék oly nagy, hogy azokat itt felsorolni nem lehet és ezekre nézve az árjegyzék bővebb felvilágosítást nyújt. Ugyanez áll az utiszerek és finom bőrárakra nézve is, melyek a szivar, cigaretta és pénztárcák nagy helyet foglalnak el és a ki a czég képes árjegyzékét magának meghozatja, sok hasznosat fog benne találni

A lokomobil- és cséplőgépezékek tanfolyama, melyet az állami közép-iskolánál a Nagymélt. Kereskedelmiügyi m. kir. Minisztérium évenként rendezni szokott, január hó 2-án nyílik meg s márczius hó végeig tart. E tanfolyamon a gőzmozgony (locomobil) és a különböző cséplőgépek szerkezete és kezelése fog taníttatni. Tanulóknak felvételnek a 18. élet évüket betöltött, írni és olvasni tudó önálló lakatosok, kovácsok s a különböző gépgyárak főbb munkásai, továbbá gazdatisztek, birtokosok, géptulajdonosok. A belépők erkölcsi bizonyítványt tartoznak előmutatni, a nem önálló munkások ezen kivül, ha munkában állnak, a munka adótól kiállítandó munkabizonyítványt, ha nem állanak munkában, munkakönyvüket tartoznak benyújtani. A tandíj 5 frt, a mit előzetesen, a beiratkozás alkalmával kell lefizetni. A beiratások f. évi december 15-től január 2-ig tartanak az intézet helyiségében (Budapest, VIII. ker. Népszínház-utca 8 sz.) Vidékiek a tandíj beiktatása mellett levélben is iratkozhatnak. A vidékről jövő tanulóknak január 2-ig nem szükseges személyesen megjelenni az intézetben.

CSARNOK.

P... Dezső barátom emlékére.

Rideg magányom elhagyott csendjében
Rád gondolok, te menybe szállt barát,
Te rád, ki a világ nyűgét lerázva,
Legszébb korodban élteid elhagyád.

Midőn utólszor forrtak össze ajkink,
S midőn bucsúra nyult ki jobb kezünk,
Gondoltuk-e, hogy sohse látjuk egymást?
Gondoltuk-e, hogy vég-bucsút veszünk?

Hát ily rövid csak gyarló földi létünk?
Hát ez jutalma, hogy buzgó valál?
Híu reményeink legszebb bimbáját is
Letépi jég-kézével a halál.

Te boldogultál; én még itt maradtam,
Tovább haladni földi utamon;
Oh! látogass meg néha álmaimban
S enyhül talán az égő fájdalom.

Bár fáj, szívemnek, fáj, hogy soh'se látlak,
Bár fáj, hogy oly igen távol vagyunk;
Vigasztalom nem csüggedő reményem:
A más-világon majd találkozunk.

H. G.

G. d. D. k. s. G. v.

A ki azt hiszi, hogy én ide valami bettlejtvenyt vagy találos mesét firkantottam le, az nagyon csalódik. Hogy tehát ajtóstól ne essem a házba, elmondom történetem, melyből a t. olvasó megértheti, hogy tulajdonképpen mi is az a G. d. D. k. s. G. v. —

A kenderhádi tanító arról volt híres nemcsak községében, hanem az egész vidéken, hogy rendkívüli türelmével csodákat mivel az iskolában. —

Soha sem látta őt senki haragosnak, még a felesége sem, pedig a mint a rossz nyelvek beszélik, nagyon kacskaringós nyelvű asszony volt a kenderhádi tanító felesége. — A tanítónak pedig ezen nagy türelme annál is inkább bámulatra méltó volt, mert tudta az egész vidék, hogy midőn az Ur az észet osztogatta, Kenderhátnak nagyon kevés jutott volt. Alig is volt képes ott egyetlen tanító is egy évet is eltölteni, mert a legmegfeszítőbb szorgalom mellett sem volt képes a nebulókat még az írás és olvasás elemeibe is bevezetni. Csak egyedül Kalapos Miklós maradt meg ott állandóan és azóta Kenderháton mindig több az írástudó ember. —

Végre a tanfelügyelőnek szemet szurt az, hogy a kenderhádi tanítói állás oly régóta már nem volt tisedésben és a pályázat a hivatalos lapban közzétéve.

Kérdésközdött tehát levélben a plebánosnál és azon választ kapja, hogy a jelenlegi tanító Kalapos Miklós igen türelmes és szorgalmas ember, Kenderhátra pedig éppen ilyen való. —

A tanfelügyelő nagyon jól ismerte a kenderhádi népet s ha társaságban volt mindig ezekről szeretett anekdotákat mondani. Hogy tehát a plebános szavainak valóságáról meggyőződjék, beállt egy napon Kenderhátra és a plebános jelenlétében meglátogatta az iskolát.

Kalapos Miklós éppen legjavában tanított az iskolában.

Hát mire megy ezzel az iskolával, tanító ur? kérde a tanfelügyelő.

Bizony nem sokra nagyságos uram, de hát a mit lehet, megteszek.

— Hát tudnak-e olvasni a gyerekek?

— Nem igen. —

— És írni? —

— Ugy a hogy. —

— Hát számolni?

— Tízeg ujjon, azonfelül kukoriczával.

— Hát más valamit tudnak-e?

— Egy kis katekizmust. —

— És a magyarak történetéből? . . .

— Hát biz azt az énekekkel egybekapcsolva tanítottam nagyságos uram. —

— Az énekekkel? . . . A tanfelügyelő elsodálkozott. —

— Hiszen azt a földrajzzal kell egybekapcsolni!?

— Itt kérem arra nincs idő.

— Hát hogyan tanította az énekekkel egybekapcsolva?

— Ugy kérem, — felel Kalapos Miklós, — hogy a magyar történelem néhány főbb pontjait énekekben, illetőleg nótákban tanítottam be. — Árpádról pl. ez a nóta: „Árpád apánk ne féltsd ősi nemzetedet“ stb. . . Ebből tudják a gyerekek, hogy a magyarok ősi apja Árpád volt s ők is a magyar nemzethez tartoznak és hogy a magyar élni fog, míg a világ lesz. —

— Ez nagyon szép, — felelé a tanfelügyelő. —

— A „Szózatból“ és a „Hymnusból“ szintén sokat tanulhatnak, mondá Kalapos Miklós. —

— Ez is igaz.

— Hogy meg a németekkel is volt bajunk, annak a tanításával nem sokat kell vesződnöm, — folytatá a tanító, — mert a gyerekek már az öreg apjuktól tanulták, hogy: „Jaj be hun . . . akarom mondani: „Jaj be hamis a német.“

A tanfelügyelő erre nagyot nézett Kalapos Miklóson.

— Eredeti methodus! — így szolt bámulatában.

— Hát bizony, nagyságos uram, ugy tanítok a mint lehet ilyen körülmények között. —

— Nő hát sziveskedjen valamit kérdezni! —

Erre Kalapos Miklós hozzáfogott a kérdéshez, a tanfelügyelő pedig körülnézte az iskolát. — Az asztallal szemben egy diszes ránkba foglalt papiroson e betűk tüntek eléje: „G. d. D. k. s. G. v.“ Kérdezi a

tanfelügyelő a plebánostól, hogy mit jelentenek azok a betűk? . . .

A plebános erre vállat vonva mondá, hogy ő bizony nem is vette eddig észre azokat és jó maga sem tudja.

Kalapos Miklós pedig ez alatt teljesen bebizonyította, hogy tanítványai semmit sem tudnak. —

A tanfelügyelő élni akarván fölebbvalói jogával, odafordul a plebánoshoz és így szolt: „Hogyan, plebános ur! hiszen ön azt írta nekem, hogy ez a tanító csodákat mivel szorgalmával?“ . . .

— Az igaz is, — felel a plebános. —

— De hiszen tíz sem tud közülük olvasni és írni, mondá a tanfelügyelő. —

— Tizenketten tudnak. —

— Az kevés. —

— Kenderháton sok. —

— És a többi husz miért nem tud?

— Azokat lehetetlen megtanítani, — szolt közbe a tanító.

— Kérem e tekintetben nincs lehetetlenség, — válaszolt a tanfelügyelő. —

Erre Kalapos Miklós rámutatott a 7 betűs táblára.

— Mit jelentenek azok a betűk? — kérde a tanfelügyelő.

Göthe szavai azok, nagyságos uram: „Gegen die Dummheit kämpfen selbst Götter vergebens.“ Vagyis magyarul: „A butaság ellen még az istenek is hiába küzdenek.“

— Ez a vigasztalás adott nekem erőt arra, hogy e helyen megmaradjak és a lehetetlenség ellen hiába ne erőlködjem.

A tanfelügyelő nagyot nevetve, kezét nyújtott Miklósnak, a pap pedig meghívta ebédre. — Az ebéd oly hosszúra nyult, hogy a vacsorával egybeforr és késő éjfélig mulattak azon, hogy mi adott erőt Miklósnak a megmaradásra és hogy a mi ellen az istenek hiába küzdenek, az ellen Miklós csakugyan nem küzdhet. —

P. J.

Piaci árak.

1890. November 22.

Tiszta búza hektoliterenként	6 frt — kr.
Elegy búza „ „	5 frt 50 kr.
Rozs „ „	4 frt 50 kr.
Arpa „ „	— frt — kr.
Zab „ „	3 frt — kr.
Török-búza „ „	4 frt 25 kr.
Széna kötetlen métermázsánként	3 frt 50 kr.
Alomszalma „ „	2 frt — kr.
Tüzi fa köbméterenként	3 frt — kr.
Marhahús kilogrammonként	38 — 36 — 34 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: **ISSEKUTZ JÁNOS.**

Kiadó: Papp György.

Nyiltér*)

Als preiswerthes, praktisches **Weihnachtsgeschenk** empfehle ich: **Rohseid. Bastroben** (ganz Seide) **fl. 10.50 p. Robe**, sowie fl. 14.25, 17.50, 21.25, 26.25, bis 29.60 nadelfertig. Es ist nicht notwendig, vorher Muster kommen zu lassen; ich tausche nach dem Fest um, was nicht convenient.

Muster von schwarzen, farbigen und weissen Seidenstoffen umgehend. Seidenfabrik-Dépot G. Henneberg (K. u. K. Hoflieferant), Zürich. Briefe kosten 10 kr. Porto.

*) E rovatban megjelenő közleményekért semmi felelősség nem vállal el a — Szerk.

Hirdetések.

Sz. 7582—1890 polg.

216 1—1

Hirdetmény.

A Hari községben gyakorolt italméresi jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889 évi 45896 számú igazságügyministeri rendelet 9. és 10. §§-aihoz képest az egyezés megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül **1891 évi január hó 29-ik napjának** d. e. 9 órája a kir. törvényszék hivatal szobájába kintizetett. Mely határidőre a közbirtokosság tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítettik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezennel idéztetnek.

A gyulafehérvári kir. törvényszék polgári bíróságának 1890 október hó 20-ik napján tartott üléséből.

Kain Hugó,
h. ölnök.

Szentmiklós József,
jegyző.

Papir-Ipar-Aru-Tárlat

a püsp. lyc. könyvnyomdában

Gyulafehérvártt.

(Alapított és megnyitott 1890. december 1-én.)

Alólirott mély tisztelettel értesitem a helybeli és vidékinagy érdemü közönséget, hogy a vezetésem alatti gyulafehérvári püsp. lyc. könyvnyomdában egy teljesen új papir-ipar-áru-tárlatot rendeztem be, különösen gondot fordítván arra, hogy minden e szakmába vágó cikk jó minőségben, csinos kivitelben és a lehető legjutányosabb árban legyen képviselve.

A nagyérdemü közönségnek irányomban tanusított eddigi becses pártfogása remélrem engedi, hogy ezen vállalatomban is — mely egyszersmind a nyomda-vállalat kiegészítő részét képezi — támogatni fog, melyet kiérdemelni pontos szolgálatom által fogok igyekezni.

TÁRLATOMBAN KAPHATÓK:

Mindennemü vonalozott üzleti könyvek,
pénztári és főkönyvek, számadási iven,
háztartási és vásárlási jegyzőkönyvek,
zebkönyvek (Notes) a legnagyobb választékban,
továbbá a papir-ipar legremekőbb termékei, nevezetesen:
különleges levélpapírok diszes dobozokban,
üdvözlő levélpapírok, üdvözlő kártyák
a legfantasztikusabb kivitelben.

Nagy raktár IRODAIPAPIROKBAN
a legkisebb hivatalos formától a legnagyobb, ugynevezett regal formáig.
Színes papírok, másoló és itató papírok, selyem papírok 10 féle
szinben, torta papírok, virágtartó (bouquett) papírok, szek-
renycsipek, lámpa-ernyők, hólyag (pergament) papírok
gazdag választékban.

Iskolai eszközök, u. m. irkák, tollak, irónok, finom
fekete és színes tenták, diszes irón-
és tolldobozok, rajzpapírok, rajz-
füzetek, ootta-papírok és füzetek,
írómappák, stikkeoló mintakönyvek, képes könyvek, rajzmintakönyvek, lehuzó
képek (Abzieh-Bilder), törlő mézgák (gummi), szivaacsok, stb. stb.

Block-naptárak 1891. évre.

Csomagoló papírok és még számos, e téren alig megnevezhető cikkek.

A nagyérdemü közönség becses pártfogását ismételten kérve, vagyok
legalázatosabb tisztelettel

PAPP GYÖRGY,
nyomdahaszonbérő.

A GYULAFEHÉRVÁRI

PÜSP. LYC. KÖNYVNYOMDA

KÉT GYORSSAJTÓVAL

elvállal mindennemű könyvnyomdai munkák diszes kiállítását a legkisebb nyomtatványtól a legnagyobb kötetes nyomtatványig.

A nyomda teljesen új és czélszerű berendezésénél, valamint azon kedvező helyzeténél fogva, hogy a legelsőrangú papírgyárakkal van szakadatlan és előnyös összeköttetésben — képes bármely nagyobb megrendelésnek a legrövidebb idő alatt eleget tenni.


Számos nagyszabású mű sikerült kiállítása fényes bizonyosságot tett a nyomda versenyképességéről, melyet folytonos megbizásaiban részesít e város és megye értelmisége és a nyomdát igénylő tanintézetek, hivatalok és minden nyilvános intézet és iroda.



Hirdetések

**olcsó árban felvétetnek e lap
kiadóhivatalában**

(püsp. lyc. könyvnyomda), hol a lapra is előfizethetni negyedévenként 1 frtjával, mely összegért a lap vidékre is elküldetik.



Sz. 7587—1890 polg.

217 1—1

Hirdetmény.

A Magyar-Forró községben gyakorolt italmérségi jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889 évi 45896 számú igazságügyminiszeri rendelet 9. és 10. §-aihoz képest az egyezség megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül 1891 évi **január hó 22-ik napjának** d. e. 9 órája a kir. törvényszék hivatal szobájába kitűzetett. Mely határidőre a közhíri község tagjai, mégpedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítettik, figyelemzetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezenel idéztetnek. —

A gyulafehérvári kir. törvényszék polgári bíróságának 1890 október hó 20-ik napján tartott üléséből. —

Kain Hugó, Szentmiklósy József,
h. elnök tjegyző.

Sz. 1808—1890. 214 1—1.

Arverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy n. sz. bebeni Dressler Sarolta végrehajtatonak ladamosi Neagu Mihaila s neje Rachilla végrehajtást szenvedő elleni 96 frt. tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a vizaknai kir. járásbírószág területén Ladamos határán fekvő a ladamosi 86 sz. telekjekben A + 1, 3—8, 10, 11 és 15—24 rend és 199, 633, 857, 1029, 1029, 1141, 1158, 1159, 1243/2, 1736, 841, 841-a, 219, 628, 1476, 1767, 912, 913, 312, 774/2, 1465, 1496, 1497 helyrajzi szám Neagu Mihaila és neje Rachilla egyenlő arányban közös tulajdonát képező ingatlanára 583 frt 69 kr. becsárban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi február hó 3-ik napján délelőtt 9 órakor a község házában megállapított nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t. cz. 170 § értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről számított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóságtól 1890. évi október hó 25-én.

A kivonat hitelűl: Gruber István, kiadó.

Szám 2112—1890. tkvi. 218 1—1

Arverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a n. sz. bebeni általános takarékpénztár végrehajtatonak ladamosi Dorka Simion és neje Sofia végrehajtást szenvedő elleni 200 frt. tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a vizaknai kir. járásbírószág területén Ladamos határán fekvő a ladamosi 79 sz. telekjekben A + 1—13 r. sz. a. 106, 106-a, 107, 325, 594, 595, 626, 676-a, 681, 736, 737, 870, 887-a, 1226, 1227, 1228, 1449, 1450, 1483, 1637 hr. sz. a. ingatlanokra 396 frt becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi február hó 25-ik napján délelőtt 10 órakor a Ladamos község házában megállapított nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t. cz. 170 § értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről számított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóságtól 1890. évi november hó 7-én.

A kivonat hitelűl: Gruber István, kiadó.

Sz. 2101—1890. 222 1—1

Arverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a n. sz. bebeni általános takarékpénztár végrehajtatonak ladamosi Vakariu Szamaillo és Vakariu Paraszkiva végrehajtást szenvedő elleni 300 frt. tőke követelés és járuléka iránti, végrehajtási ügyében a vizaknai kir. járásbírószág területén Ladamos határán fekvő a ladamosi 55 sz. telekjekben A + 1. 5. 11. 16, 17 és 19. r. sz. a. 71/1, 72/1, 610, 1237/1, 1333, 1416, 1417, 1418, 1716 hr. sz. továbbá a ladamosi 53 sz. tjkönyvből a 177 sz. tjkönyvbe átjegyzett A + 1—6 r. 419/2, 502, 531, 863, 877/1, 1713, 1735/3 hrsz. továbbá a ladamosi 178 sz. tjkönyvben A + 1—3 rend, 138, 961, 1198 hrsz. valamint a ladamosi 179 sz. tjkönyvben A + 1—2 rend 1282, 1295 hr. sz. ugyancsak a ladamosi 180 sz. tjkönyvben A + 1 rend 1315 hr. sz. és végre a ladamosi 181 sz. tjkönyvben A + 1, 2 rend 953, 1249 hr. sz. ingatlanokra 950 frt. becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891 évi február hó 23-ik napján

délelőtt 10 órakor a ladamos község házában megállapított nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t. cz. 170 § értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről számított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóságtól 1890 évi november hó 6-án.

A kivonat hitelűl: Gruber István, kiadó.

Sz. 1890—1890. 223 1—1

Arverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a n. sz. bebeni általános takarékpénztár végrehajtatonak kis ludasi Birtelmer Mihály hagyatéka s neje Katharina végrehajtást szenvedő elleni 300 frt. tőke követelés és járuléka iránti, végrehajtási ügyében a vizaknai kir. járásbírószág területén Kis-Ludas határán fekvő a kisludasi 123 sz. telekjekben A + 20, 22 r. sz. 2106, 2247/2, 2248/2, 2249/2, 2250/2 hr. sz. ingatlanokra valamint a kisludasi 264 sz. tjkönyvben A + 1—7 r. sz. 343, 549, 955, 1693/1, 1720, 1721/1, 1974, 1974-a, 2147 hrsz. továbbá a kisludasi 265 sz. tjkönyvben A + 1, 2 r. sz. a. 201/1, 257/1 258/1 hr. sz. ugyancsak a kisludasi 266 sz. tjkönyvben A + 1—4 r. sz. a. 1356, 1389, 2527, 3066, 3067 h. r. sz. úgyszintén a kisludasi 267 sz. tjkönyvben A + 1 rend 8119 h. r. sz. továbbá 268 sz. tjkönyvben A + 1—4 r. sz. 369/2, 370/2, 371/2, 583, 687, 688, 2318 h. r. sz. valamint kisludasi 269 sz. tjkönyvben A + 1—3 r. sz. a. 1864, 1865, 1866, 2375, 2376, 2815 hrsz. továbbá kisludasi 270 sz. tjkönyvben a + 1—3 r. sz. 350, 997, 998, 2538 hrsz. kisludasi 272 sz. tjkönyvben A + 1 r. sz. 1725 hr. sz. végül a kisludasi 273 sz. tjkönyvben A + 1 r. sz. 2884, 2885 hr. sz. ingatlanaira, 1225 frt. becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891 évi február hó 13-ik napján délelőtt 10 órakor a Kis-Ludas község házában megállapított nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t. cz. 170 § értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről számított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóságtól 1890 évi október hó 22-én.

A kivonat hitelűl: Gruber István, kiadó.

Sz. 2088—1890. tkvi. 224 1—1.

Arverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a n. sz. bebeni általános takarékpénztár végrehajtatonak kisludasi Lamnesan Dumitru és neje Paraschiva végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tőke követelés és járuléka iránti, végrehajtási ügyében a vizaknai kir. járásbírószág területén Kis-Ludas határán fekvő a kisludasi 165 sz. telekjekben A + 2—23 r. sz. a. 325, 378, 810, 883, 884, 1007, 1008, 1265, 1266, 1269, 1270, 1462, 1463, 1464, 1504, 1505, 1506, 1507, 1508, 1763, 1825, 1877, 2037, 2134, 2274, 2321, 2322, 2437a, 2497, 2560, 2966, 2967, 2998, 3055 hr. sz. valamint a 36 sz. tjkönyvben A + 8 r. sz. a. átjegyzett 313 hr. sz. ingatlanokra 822 frt becsárban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi február hó 20-ik napján délelőtt 10 órakor a Kis-Ludas község házában megállapított nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t. cz. 170 § értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről számított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóságtól 1890. évi November hó 3-án.

A kivonat hitelűl: Gruber István, kiadó.

Szám 1785—1890 225 1—1

Arverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a n. sz. bebeni általános takarékpénztár végrehajtatonak szpreszákai Bera Tama és Bera Maria végrehajtást szenvedő elleni 100 frt tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a vizaknai kir. járásbírószág területén Sz. Preszáká határán fekvő a szpreszákai 77. sz. telekjekben A + 1—9, 11, 12, 16, 18—20, 22, 23 rend, 180/2, 214/2, 215, 216/1, 440/1, 786/2, 822/1, 962/1, 963/2, 1204/1, 1248, 1361, 1362/1, 1365/2, 1366, 1888/1, 2089/2, 2092/2, 2093/2, 2297/1, 2753/2, 2757/1, hr. sz. továbbá a szpreszákai 275 sz. tjkönyvbe átjegyzett A + 1 rend 1767/2 hr. sz. a. 307 sz. tjkönyvben A + 1 r. sz. 1349/2, hrsz. ingatlanokra 675 frt becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891 évi február hó 27-ik napján délelőtt 9 órakor a Szekás-Preszáká község házá-

nál megállapított nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított, és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t. cz. 170 § értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről számított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóságtól 1890. évi Oktober hó 23-án.

A kivonat hitelűl: Gruber István, kiadó.

Szám. 1942—1890 226 1—1

Arverési hirdetményi kivonat

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy n. sz. bebeni Rubinstein M. Samuel végrehajtatonak alamori Kimpian Niculae és Salamon Niculae végrehajtást szenvedő elleni 166 frt 45 kr. tőke követelés és járuléka iránti, végrehajtási ügyében a vizaknai kir. járásbírószág területén alamori határán fekvő az alamori 65 sz. telekjekben A + 1—15 r. sz. felvett 124, 125, 126, 578, 579, 899, 950, 963, 1012, 1105, 1046, 1047, 1163, 1164, 1692, 1693, 1694, 1965, 1966, 1980, 2074, 2075, 2148, 2962, 3284, 3546, 3547, 3548, hr. sz. alatti ingatlanokból Kimpian Niculae jutalékára továbbá az alamori 64 sz. tjkönyvből az alamori 309 sz. tjkönyvben Salamon Niculae. Vasilie javára A + 1—2 r. sz. alatt átjegyzett 759/1, 121/1, 122/1, 123/1, hrsz. ingatlanokra 1435 frt. becsárban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891 évi február hó 10-ik napján délelőtt 10 órakor a Alamor község házában megállapított nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi 60. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170 § értelmében a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóságtól 1890 évi oktober hó 21-én.

A kivonat hitelűl: Gruber István, kiadó.

Szám 1940—1890 227 1—1

Arverési hirdetményi kivonat

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy nagysz. bebeni Rubinstein M. Samuel végrehajtatonak alamori Frazilla Juon lui Dumitra végrehajtást szenvedő elleni 30 frt tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a vizaknai kir. járásbírószág területén Alamor határán fekvő az alamori 190 sz. telekjekben A + 1—10 r. sz. a. felvett 349, 350, 586, 605, 978/3, 1116/1, 1155/1, 1222/2, 1806/2, 1807/2, 1957/1, 1958/1 2039/1, 2040/1, 2120/1, hr. sz. ingatlanokból végrehajtást szenvedő, Frazilla Juon (Dinului) jutalékára 1260 frt. becsárban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891 évi február hó 9-ik napján délelőtt 10 órakor az Alamor község házában megállapított nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t. cz. 170 § értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről számított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóságtól 1890. évi oktober hó 21-én

A kivonat hitelűl: Gruber István, kiadó.

Szám 1943—1890 228 1—1

Arverési hirdetményi kivonat

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy n. sz. bebeni Rubinstein M. Samuel végrehajtatonak alamori Taparesan Niculae végrehajtást szenvedő elleni 25 frt tőke követelés és járuléka iránti, végrehajtási ügyében a vizaknai kir. járásbírószág területén Alamor határán fekvő az alamori 169 sz. telekjekben A + 1 és 3—12 r. sz. a. felvett 314, 315, 1371/1, 1372/2, 1412/2, 1647/3, 1648/3, 1785/1, 2505/2, 2506/2, 2512/1, 2513/1, 2514/1, 2515/1, 2851/3, 2852/3, 2853/3, 2854/3, 2855/3, 2856/3, 2857/3, 2858/3, 3320, 3321, 3342, 3627/5, hr. sz. ingatlanokból Taparesan Niculae jutalékára 1073 frt becsárban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891 évi február hó 12-ik napján délelőtt 10 órakor az Alamor község házában megállapított nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t. cz. 170 § értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről számított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóságtól 1890. évi oktober hó 21-én.

A kivonat hitelűl: Gruber István, kiadó.

Sz. 1773—1890

219 1—1

Arverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a n.-szabeni általános takarékpénztár végrehajtónak kisenyedi Muntean George és Joana végrehajtást szenvedő elleni 305 frt. tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a vizaknai kir. járásbírósa területén Kis-Enyed határára fekvő, a kisenyedi 16. sz. tjbvben A + 1. 3. 4. 5. 7. 8. 11—16 és 18 rend és 28, 29, 30, 591, 592, 602, 1108, 1693, 1932, 2104, 2451, 2708, 2709, 3413, 3922, 3941 hrsz. alatt, továbbá a kisenyedi 619. sz. tjbvben átjegyzett 497, 506 hr. valamint a 293. sz. tjbvben átjegyzett 3942/2, hrajzi, ugyszintén a 16-ik sz. tjbvben 1291 hrajzi és végül a kisenyedi 583 sz. tjbvben 1633 hr. sz. a. foglalt Muntean George és neje Ana tulajdonát képező ingatlanokra 1000 frt. becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1891. évi január hó 28-ik napján délelőtt 9 órakor** a Kis-Enyed községében megrendelt nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A vizaknai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóságtól 1890. évi november hó 27-én.

A kivonat hitelűl:

Gruber István, kiadó.

Sz. 1954—1890

220 1—1

Arverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a n.-szabeni általános takarékpénztár végrehajtónak kisludasi Brenner János és neje Adami Maria végrehajtást szenvedő elleni 150 frt. tőke követelés és járuléka iránti, végrehajtási ügyében a vizaknai kir. járásbírósa területén Kis-Ludas határára fekvő a kisludasi 48 sz. telekjben A + 1. 3—11 r. sz. 97/2, 98, 979/2, 980/2, 1472, 1473, 1474, 1614-a, 1615, 1732, 1733, 1917, 1968, 1968a, 1969, 2488/1, 2564/2, 2869 és 2870 hr. sz. ingatlanokra 418 frt. becsárban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1891. évi február hó 16-ik napján délelőtt 10 órakor** a Kis-Ludas községében megrendelt nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t. cz. 107. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A vizaknai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóságtól 1890. évi október hó 21-én.

A kivonat hitelűl:

Gruber István, kiadó.

Sz. 3848—1890 tkvi.

215 1—1

Arverési hirdetményi kivonat.

A gyulafehérvári kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kakovai Lebu Sándor végrehajtónak springi Kotirlea Dumitru és Rail végrehajtást szenvedő elleni 210 frt. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében, a gyulafehérvári járásbírósa területén a springi 28. sz. tjbvben A + 1—6. 8—35 rsz. fekvőkre összesen 1731 frt. becsárban az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az **1891. évi február hó 23-ik napján d. e. 9 órakor** Spring község házában megrendelt nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben vagy az 1881 évi 60 t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni; avagy az 1881 évi LX t. cz. 170 § értelmében a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságtól. Gyulafehérvárt, 1890 évi október hó 21-ikén.

A kivonat hitelűl igazolja

Dobolyi Ferencz, kiadó.

Sz. 1784—1890

221 1—1

Arverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a n.-szabeni általános takarékpénztár végrehajtónak ladamosi Vakariu Juon és Ana végrehajtást szenvedő elleni 357 frt 50 k. tőke követelés és járuléka iránti, végrehajtási ügyében a vizaknai kir. járásbírósa területén Ladamos határára fekvő a ladamosi 1. sz. telekjben A + 1 rend 1607/2 hrsz továbbá a ladamosi 167. sz. tjbvben A + 1—5 rend 342, 343, 419/1, 987, 1237/2, 1272 hrajzi sz. alatti kö-ingatlanokból Vakariu Juoné szül. Vinerean Ana

jutalékára — továbbá a ladamosi 168 m. sz. tjbvben A + 1—3 rend 877/2, 1199, 1375 hrajzi sz. fekvőkre; továbbá a ladamosi 169 m. sz. tjbvben A + 1 rend 1735/1 hr. sz. fekvőből említettnek jutalékára, végül a ladamosi 186 m. sz. tjbvben A + 1. 2 r. sz. 1—2. 2 és 166 hrsz. szám ingatlanokra 586 frt. becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891 évi **január hó 30-ik napján délelőtt 9 órakor** a Ladamos községében megrendelt nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t. cz. 170 §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A vizaknai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóságtól 1890. évi október hó 23-án.

A kivonat hitelűl:

Gruber István, kiadó.

Leghasznosabb karácsonyi és újévi ajándékok.

Alólirott tisztelettel értesitem a nagy-érdemű helybeli és vidéki közönséget, hogy a közlő karácsonyi és újévi ünnepek alkalmából

üveg és porcelán üzletemet

dusan ellátam a leghasznosabb és legkedveltebb ajándék-tárgyakkal, nevezetesen különleges üveg- és porcelán-cikkkek, u. m. virágvázák, művirágok díszes tartókban, asztali pipere üveg-készletek, képtartók, művészi képek, természetes színű vagy aranyozott keretben tükrök, tentatartók, szivar- és gyufatartók, oszmeneg-tálak, tea, kávé-szervizek, finom evőeszközök, porcelán- és üveg garnitúrák stb. stb.

Mint hogy árúmat első kézből szereztém be, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy azokat a legjutányosabb árban szolgálhatom n. érd. megrendelőimnek.

Vidéki megrendeléseket is a legnagyobb készséggel elfogadok s gyorsan, pontosan teljesítek.

Számos látogatást kér

202. 1—2.

teljes tisztelettel

C. Weidinger (Walter.)

Gyulafehérvárt, főtér.

Leghasznosabb karácsonyi és újévi ajándékok.**Szórakozás a téli estékre.**

Minden egyén képes egész társaságot vagy ismerőseit a legfelségesebben mulattatni finom frappans bűvészeti mutatványokkal, készülnék nélkül, gyorsan keresztilvihető.

Sok új látványosság 70 jelenetben.

— Közlelbi felvilágosítással ingyen szolgál —

Fehér E. Budapest Andrassy-ut 35.

Mindenféle 199 3—10.

VIZKÓRSÁG ELLEN

és az abból folyó betegségek ellen mint: sárgabetege, májűgy stb. betegségek ellen a legjobb szer

HYDROPSIN

(orvosok által ajánlott)

Grobstein-féle See gyógyszer-tára,
Gmunden Felső-Ausriában.

Egy palacknak ára 1 frt., csomagolással 1 frt 20 kr.

Tőzsde-megbízásokat

minden nemből elvállal s a legelőnyösebben teljesít

BAKOFEN B.

Budapest, kigyó-utoza 1. sz.

Különösen ajánlatos az osztrák hitelrészvények és a 4% magyar járadék vétele. Felezetül elegendő 25 részvényre vagy 5000 frt. járadékra 250 frt. készpénz vagy értékpapírokban. A békés politikai helyzet és pénzügyi állapotunk folytonos javulása biztosítja a műveletek sikerét.

Czím a tőzsdeidőben reggel 9-től esti 6-ig táviratokra:

Bakofen. Budapest, tőzsde.

Levélbeli kérdésekre pontos válasz.

Titoktartás biztosított.

200 3—3

Hosszu zongorák rövidre való átalakítása
jótállás mellett zongora eladás és javítás.**Fióktelep****nyitási jelentés!**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy minden hozzátartozó felszólításnak eleget téve **Kolozsvárt Belközép-utca 6. és 8. sz. alatt (Folly-féle ház)** fióktelepet nyitottam, melyben minden igényeknek megfelelő műhelyt létesítettem, hol is mindennemű zongorán, pianinón és harmoniumon előforduló javítás és ezek itt felsorolt hangszerek eladása fog eszközölni. Czégem jó hírneve, realis eljárásom, azon reményt tápláljak bennem, miszerint a n. é. közönség szives pártfogását és bizalmát kiérdemlendem.

Műhelyem és zongora telepem megtekintését kérve maradtam

201. 2—5.

Kittinő tisztelettel

Deutsch Gárbo**Kolozsvár, Belközép-utca 6. és 8.**

Zongorák, pianinok és harmoniumok
lelkismeretes bőrzése, hurozása és javítása, vidéken is.

Der grosse Krach!!

New-York und London haben auch das europäische Festland nicht unverschont gelassen und hat sich eine grosse Silberwaarenfabrik veranlasst gesehen, ihren ganzen Vorrath gegen eine ganz kleine Entlohnung der Arbeitskräfte zu verschenken.

Ich bin bevollmächtigt diesen Auftrag durchzuführen. Ich **verschenke** daher an Jedermann, ob reich oder arm, nachfolgende Gegenstände gegen bloss Vergütung von **fl. 6.60** und zwar:

- 6 Stück feinste Tafelmesser mit echt englischer Klinge,
- 6 Stück amerik. Patent Silbergabeln aus einem Stück,
- 6 Stück amerik. Pat. Silber-Speiselöffel aus einem Stück
- 12 Stück amerik. Pat. Silber-Kaffeelöffel aus einem Stück
- 1 Stück amer. Pat. Silber-Saucenschöpfer aus einem St.
- 1 Stück amerik. Pat. Silber-Milchschöpfer aus einem St.
- 6 Stück englische Victoria-Tassen,
- 2 Stück effektvolle Tafelleuchter,
- 1 Stück Theeseier,
- 1 Stück feinsten Juckerstreuer.

42 Stück zusammen.

Alle oben angeführten Gegenstände haben früher über 40 fl. gekostet und sind jetzt zu diesem minimalen Preise von **fl. 6.60** zu haben. Das amerikanische Patent Silber ist durch und durch ein weisses Metall, welches die Silberfarbe 25 Jahre behält, wofür garantirt wird. Der beste Beweis, dass dieses Inserat auf keinem Schwindel beruht, verpflichte ich mich hiermit öffentlich Jedem, welchem die Waare nicht convenirt, ohne jeden Anstand den betrag zurück zu erstatten.

Versendung nur gegen Postnachname oder vorherige Einsendung des Betrages übernimmt

213. 1—6.

P. Perlsberg's Agentur

der vereinigten amerikanischen Patent-Silberwaaren-Fabrik in Wien, II., Rembrandtstrasse 33.

Sarg-féle Glycerin-Fog-Crème.

K Fogak Rövid használat
szépsége után nélkülöhetlen

KALODONT

hatóságilag vizsgálva.

Igen gyakorlati utazásokra, aromatikusan frissítő, ártatlan még a leggyengébb fogaknak is.

Már Franciaországban, Németországban stb. nagy eredményel használtva, sőt a legmagasabb körökben, az udvaroknál valamint egyszerű polgári körökben.

Kapható Gyulafehérvárt: Mihelyes Zsigmond, Fröhlich Gyula, Nagy József gyógyszerárakban, és Salmen Frigyes kereskedésében.

1 drb. ára 35 kr.

147. 14—

Warum sind die echten

Anker-Steinbankasten

so beliebt? Weil sie nicht, wie andere Spielfächer, schon nach einigen Tagen wertlos sind, sondern den Kindern viele Jahre hindurch anregende und belehrende Beschäftigung gewähren, und weil sie folglich das auf die Dauer blühende Spielzeug sind. Weil ferner auch den Eltern das Nachbauen der wahrhaft praktischen Vorlagen angenehme Unterhaltung bietet, und weil jeder Kasten ergänt werden kann. Wer nicht durch den Ankauf einer minderwertigen Nachahmung schwer enttäuscht sein will, der weisse jeden Kasten ohne unsere Firma und ohne die Fabrikmarke „roter Anker“ als unecht zu rufen. Illustrierte Preisliste gratis und franco.

F. A. Richter & Co., Wien, Albelungengasse 4.